

Сталинская трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружного совета депутатов трудящихся

№ 20 (2986) | Понедельник, 29 января 1945 г. | Цена 20 коп.

Теперь, когда Отечественная война идет к победоносному концу, во всем величии встает историческая роль советского народа. Ныне все признают, что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества.

И.СТАЛИН.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 27 января

В течение 27 января на Кенигсбергском направлении наши войска, продолжая наступление, овладели городом и железнодорожным узлом Гердауен, а также с боями заняли более 300 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Пестниккен, Шааквитте, Галлгарбен, Повунден, Кнеппельсдорф, Нойхаузен (7 километров северо-восточнее Кенигсберга), Штайнбек, Борхерсдорф, Тонсдорф, Бланкенкау, Алленау, Берхерсдорф, Фриденберг, Дитрихсдорф.

Войска 2-го и 3-го Белорусских фронтов завершили прорыв мощной, долговременной, глубоко эшелонированной обороны противника в районе Мазурских озер, считавшейся у немцев со времени первой мировой войны неприступной системой обороны, и овладели городами Бартен, Дренгфурт, Растенбург, Райч, Никслайкен, Рудшанни, Пуппен, Бабинтен, Теервиш, а также с боями заняли более 250 других населенных пунктов.

На аэродроме в районе Мариенбург войска 2-го Белорусского фронта захватили 34 немецких самолета.

Северо-западнее города Алленштайн наши войска отбивали контратаки крупных сил пехоты и танков противника, пытавшегося пробиться на запад и нанести ему большие потери в живой силе и технике.

Южнее города Кульм наши войска с боем форсировали реку Висла и, захватив плацдарм на западном берегу реки, соединились с нашими войсками, действующими севернее города Бьдгощ (Бромберг). Наши войска окружили гарнизон противника в городе Торн и вели бои по его уничтожению.

К северу, западу и югу от города Познань войска 1-го Белорусского фронта, продолжая наступление, ов-

ладели городами Кольмар, Гудзин, Риченьвальде, Оборники, Замтер, Бук, Стэншев, Шримм, Чемпин, Дольциг, а также с боями заняли более 500 других населенных пунктов. Войска фронта завершили окружение группировки противника в городе Познань и вели бои по ее уничтожению.

Войска 1-го Украинского фронта, продолжая наступление, 27 января овладели городами Сосновец, Бендзин, Домброва Гурне, Челядз и Мысловице — крупными центрами Домбровского угольного района, а также с боями заняли на территории Польши города Кобылини, Бояново, Освенцим и на территории Германии города Воллау, Дихеррифурт, Обернигк.

Войска 4-го Украинского фронта, продолжая наступление в трудных условиях горно-лесистой местности в полосе Карпат, 27 января с боем овладели городами Бадовице, Спишска Нова Вес, Спишска Стара Вес и Левоча — важными узлами коммуникаций и опорными пунктами обороны немцев, а также с боями заняли более 50 других населенных пунктов.

В Будапеште наши войска вели бои по уничтожению окруженного гарнизона противника и заняли 10 кварталов.

Юго-западнее Будапешта наши войска успешно отбили атаки пехоты и танков противника и в результате предпринятых контратак заняли несколько населенных пунктов, значительно улучшив свои позиции.

За 26 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 42 немецких танка, из них 29 танков юго-западнее Будапешта. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 36 самолетов противника.

* * *

На Кенигсбергском направлении части 11-го соединенного с боями преодолели лесной массив западнее реки Дайме. Стремительным ударом наши бойцы заняли населенный пункт Нойхаузен, находящийся в 7 километрах северо-восточнее Кенигсберга. Другие наши части наступающие вдоль южного берега реки Прегель, выбили гитлеровцев из ряда железобетонных сооружений и овладели населенным пунктом Штайнбек, расположенным в 10 километрах восточнее Кенигсберга.

Юго-западнее города Инстербург наши войска переправились через реку Омаг-Флисс и с боями овладели городом Гердауен — сильно укрепленным пунктом обороны немцев. Все попытки противника контратаками задержать продвижение советских частей успеха не имели. Наши войска перемалывают живую силу и технику врага и настойчиво продвигаются вперед. По неполным данным, за день уничтожено до 3.000 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи, в числе которых 156 орудий и 10 железнодорожных эшелонов (400 вагонов) с различными грузами. Взято в плен 660 немцев.

* Войска 2-го и 3-го Белорусских фронтов продолжали успешное наступление. Противник, опираясь

на мощные укрепления, запирающие проходы между озерами, оказывал яростное сопротивление. Немцы усердствовали глубоко эшелонированную оборону в районе Мазурских озер, считавшуюся неприступной еще со времени первой мировой войны. Эта система обороны противника состояла из артиллерийских и пулеметных железобетонных дотов, противотанковых рвов шириной до 5 и глубиной до 3 метров, огромного количества противотанковых и противопехотных мин. Наши войска сегодня штурмом заняли город Райн и, стремительно продвинувшись вперед на 20 километров, овладели важным узлом коммуникаций городом Растенбург. Одновременно наши части выбили немцев из ряда других сильно укрепленных городов и населенных пунктов. Таким образом, советские войска разгромили и прорвали на всю глубину чрезвычайно мощную оборону немцев в районе Мазурских озер. Места боев усеяны трупами гитлеровцев, разбитым и брошенным вооружением противника.

* Войска 1-го Белорусского фронта с боями продвигались вперед. Советские танкисты и пехотинцы, овладев плацдармами на западном берегу реки Варта, совершили

стремительный обходный маневр и заняли города Замтер, Бук, Стэншев. Тем самым перерезаны все железные и железные дороги, идущие из города Познань в Германию. Другие наши части плотным кольцом окружили в Познани крупные силы противника и ведут бои по ликвидации попавшей в «котел» группировки немцев. Противник несет большие потери. Только на юго-западных подступах к городу бойцы Н-ской части истребили свыше 800 гитлеровцев и взяли 700 пленными.

Наши войска в одном районе освободили 1200 советских граждан, насильно угнанных немцами на каторжные работы.

* Войска 1-го Украинского фронта продолжали развивать успешное наступление. Противник пытался любой ценой удерживать в своих руках Домбровский угольный бассейн, в котором сосредоточено много предприятий, снабжавших немецкую армию техникой, вооружением, боеприпасами и искусственным бензином. За последние дни немцы перебросили в этот район крупные силы танков и пехоты. Особенно упорные бои произошли на подступах к городу Сосновец. В течение дня гитлеровцы предприняли 11 яростных контратак. Отдельные населенные пункты по нескольку раз пере-

ходили из рук в руки. Измотав врага, наши войска нанесли ему сокрушительный удар. Советские стрелковые и танковые части сегодня ворвались в город Сосновец и в результате ожесточенного боя овладели им. Заняты также Домброва Гурне, Бендзин и другие города Домбровского угольного бассейна.

За день боев войска фронта взяли в плен более тысячи солдат и офицеров противника. Взят в плен начальник штаба 42 немецкого армейского корпуса полковник Драбих-Вехтер. На одном из аэродромов захвачено 15 немецких самолетов.

* Пленный командир 10 немецкой моторизованной дивизии полковник Виаль заявил: «На второй день наступления русских наша связь с соседними дивизиями и высшими штабами была потеряна. Немецкие войска были деморализованы и беспорядочно отступали. Однако русские танки настигали наши колонны, окружали и уничтожали их. Уже на третий день наступления 10 мотодивизия была разбита. Такая же участь постигла и действующие по соседству с нами немецкие дивизии. Нельзя не признать, что планы русского командования были хорошо продуманы и блестяще осуществлены».



Танкист младший лейтенант Рафиев Наджаф-Кули Раджабович в боях с немецко-фашистскими захватчиками лично уничтожил 2 самоходных орудия «Фердинанд», 13 пушек, 29 автомашин. Действуя в тылу противника, он со своим подразделением спас однажды от угона в немецкое рабство 200 мирных советских граждан.

На снимке: Герой Советского Союза младший лейтенант Рафиев Наджаф Кули Раджабович — уроженец города Ордубад, Нахичеванской АССР.

Фото Г. Широкова

Фотохроника ТАСС.

В ОТВЕТ НА ПОБЕДЫ КРАСНОЙ АРМИИ

Боевой работой на производстве пушного зверя отвечают на блестящие победы Красной Армии охотники Ларьякской районной конторы Заготживсырья. Пушник Иван Николаевич Кунин в течение десяти дней января выполнил свое квартальное задание по заготовке пушнины на 123 процента. На 110 процентов за это же время выполнил план первого квартала охотник Андрей Прасин, на 83 процента — Мика Кунин.

А. Кузнецов.

УСПЕШНЫЙ ЛОВ РЫБЫ

Успешно ведут промысел рыбы рыболовы М. Атымского рыбозавода. Задание четвертой пятидневки января они перекрыли вдвое. Месячный план в целом по рыбозаводу выполнен к 20 января на 67,1 процента.

Перед смотрам художественной самодеятельности

В Самаровской неполной средней школе полным ходом идет подготовка к смотру художественной самодеятельности. Часть ребят представит на смотры свои рисунки, художественную вышивку.

Учащиеся 7 класса и учителя готовят литературный монтаж «Волга в поэзии и музыке».

А. Видерев.

У СПАСЕННИКОВА, НА РЕЧКЕ ТАВЕ

Иван Николаевич Спасенников в 1944 году загородил новую речку Таву. Раньше эту речку запорники деревни Богданы городить опасались. „Сорвет запор течением“, — говорили они. Так думал и Спасенников. Он несколько лет подряд запирал речку Окуневу. По старинке говорили: „Тава богаче рыбой, чем Окунева, и в ней рыба лучше — сорога, щука“. И летом прошлого года Спасенников решил поставить запор на Тава.

Прежде чем приступить к работе, Спасенников обдумал, где выгоднее поставить запор. „Одна из самых больших опасностей для запора — шуга. Шугой его может поломать, снести совсем, забить в нем все отверстия, — говорит Иван Николаевич. — Поэтому нужно было найти такое место на речке, где что-нибудь сдерживало бы напор шуги“.

Тщательно исследовав русло Тавы, Спасенников обнаружил небольшое озерко, через которое протекает речка. „Вот отличное место для запора“, — обрадовался Иван Николаевич и решил загородить Тава немного ниже этого озерка. В самом деле, озерко застывает с первыми заморозками и река, встретив на своем пути естественную ледяную преграду, вынуждена всю шугу на покрытую льдом поверхность озера.

На Тава Спасенников построил четыре запора: два крайних запора — обманные, а два внутренних образуют небольшое закрытое ловушкой (фитильями) пространство реки, которое запорники называют „котцом“. Выйти из „котца“ рыба не может, так как или она попадает в фитили, или натывается на стенки запора. Из самого „котца“ рыбу потом вылавливают малым неводом.

Сомуты Спасенников делают своей особой, немного необычной конструкции. Горло сомута Иван Николаевич строит не круглым, а узким и длинным, так что входя в него, рыбе приходится даже раздвигать тонкие прутья, из которых сделан сомут. Обратно рыба выйти не может: она натывается на остро оточенные, снова сдвинувшиеся прутья горла.

Чтобы запор не подмывало, Спасенников укрепляет его с обеих сторон; на дно реки кладет киту (плотный сеной валик), затем втаптывает, вбивает киту длинными березовыми жердями. Самый запор Иван Николаевич далеко вклинивает в берега.

Звено у Спасенникова небольшое. Ему помогают его свояченица Варвара и старик Костриков. В 1944 году под руководством Спасенникова Костриков закрывал речку Окуневу, но медведь сломал на Окуневой запоры и вместо 20 тонн которые давала обычно эта речка Спасенников Костриков поймал в ней всего 10 тонн. Река Тава дала тоже 10 тонн, почти одной сороги. Таким образом Спасенников со своим звеном выловил к концу прошлого года 20 тонн рыбы.

Однако, это не удовлетворяет Спасенникова. Он говорит: „В новом году я дам стране много больше рыбы. Я знаю свою ошибку: слишком поздно поставил запоры — не в июне, как надо, а в июле, и часть рыбы скатилась с весенней водой. Теперь я загородил еще одну речку, через которую в прошлом году рыба имела выход из сора. Надо окружить сор со всех сторон, запереть все три речки, которые из него вытекают и тогда вся рыба будет в моих „котцах“.

Ж. Ландау.

ЧЕШУЯ РЫБ — ЦЕННОЕ КОРМОВОЕ СРЕДСТВО

Старший научный сотрудник Института Полярного Земледелия тов. Азаревич определила химический состав чешуи щуки. В чешуе содержится: азот (в переводе на протеин) — 56,3 процента, фосфорная кислота — 16,5 процента и кальций — 12,9 процента.

Таким образом, чешуя щуки по своему кормовому достоинству может быть отнесена к группе белковых минеральных концентратов животного происхождения. Рыбная чешуя представляет большую ценность для скормливания растущему молодняку, а также стельным и лактирующим козовам.

Мы скормливали чешую крупному рогатому скоту. После предварительного кипячения чешуи с небольшой дозой поварен-

ной соли, полученная клейкообразная жидкость становится ароматичной, чешуя разбухает и, подвергнутая варке, охотно поедается крупным рогатым скотом всех возрастов.

Эффективность скормливания рыбной чешуей скоту, особенно телятам, нужно еще проверить путем постановки специальных опытов. Такие опыты следует сопровождать контрольными группами.

Участковые зооветработники, совместно с сельским активом, должны организовать сбор рыбной чешуи и не допускать потери этого ценного кормового средства.

Большую помощь в этом новом начинании мы ждем от Ханты-Мансийского Опорного пункта.

А. Нозиков.

Сообщения из-за границы

● На западно-европейском фронте войска союзников продолжают продвигаться на участке между городом Линье (Голландия) и городом Гейнсбергом (Рейнская область Германии). В этом районе союзники заняли несколько населенных пунктов. К северо-западу от города Сендита союзники также продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов.

● В Северном Эльзасе союзники отбросили назад переправившиеся через реку Молер вражеские отряды. Противник понес тяжелые потери.

● Авиация союзников атаковала различные объекты гитлеровцев в Лотарингии, в Рурской области и в дугах районах Германии.

● 27 января около 60 американских бомбардировщиков совершили налет на столицу Японии — Токио.

● В Италии активно действуют партизаны.

● Временный суд в югославском городе Скопье приговорил к расстрелу с конфискацией всего имущества 40 предателей югославского народа. Осужденные сотрудничали в период оккупации с гитлеровцами и выдавали немцам югославских патриотов.

● Датские патриоты напали на грузовик одного из заводов Дании, выпускающих ракетные снаряды, и заваляли 30 ящиков этих снарядов и чертежи.

● В Италии активно действуют партизаны.

● Временный суд в югославском городе Скопье приговорил к расстрелу с конфискацией всего имущества 40 предателей югославского народа. Осужденные сотрудничали в период оккупации с гитлеровцами и выдавали немцам югославских патриотов.

● Датские патриоты напали на грузовик одного из заводов Дании, выпускающих ракетные снаряды, и заваляли 30 ящиков этих снарядов и чертежи.

ЗАПРОС В ФИНСКОМ СЕЙМЕ

ХЕЛЬСИНКИ, 25 января (ТАСС). Как сообщает газета „Вааса Сан“, группа шести подала в финский сейм следующий запрос: „Намерено ли правительство предпринять меры, которые способствовали бы выяснению вопроса о виновности президента, занимавшего этот пост в 1941 году, членов правительства и, возможно, других лиц, занимавших ответственные посты в государственстве в 1939 и 1941 годах, в возникновении войны в эти годы, с тем, чтобы лица, виновность которых будет установлена, были привлечены к ответственности?“

ИЗВЕЩЕНИЕ

Сегодня, в 8 часов вечера, в помещении Дома народов Севера (пос. Ханты-Мансийск) созывается собрание коммунистов пос. Ханты-Мансийск и с. Самарово.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

Итоги работы IX окружной партконференции. Докладчик тов. Ершенин. Явка для всех членов и кандидатов в члены ВКП(б) обязательна. Самаровский райком ВКП(б).

ГОТОВИМ ОТЛИЧНЫХ ЗАЩИТНИКОВ РОДИНЫ

С 15 января при Ханты-Мансийском окрвоенкомате допризывники Самаровского района 1927—28 года рождения проходят всеобщую

Сформированы взводы, к каждому из которых прикреплены комсомольцы — фронтовики (лейтенанты и старшие сержанты). Они передают свой боевой опыт будущим защитникам Родины.

Трудовой день допризывников начинается в 6 часов утра и заканчивается в 11 часов вечера.

Бойцы всеобщая с большим интересом изучают боевую технику Красной Армии: пистолет пулемет лауреата Сталинской премии Шпагина (ППШ), противотанковые гранаты, суворовскую науку побеждать. В увлекательной, популярной форме проводит политзанятия политрук С. И. Уфимцев. Каждое утро в 7 часов комсорг Кобелев читает сводки Совинформбюро, приказы Верховного Главнокомандующего.

Жанжера, младший лейтенант всеобщая.

Непорядки в Семейкинском колхозе

Много беспорядков в Семейкинском колхозе им. Молотова. В декабре колхозникам на трудодни выдавалось по 200 граммов ячменя — сорного, наполненному со снегом.

— Не нравится такой ячмень, получайте в снопах, — заявляет колхозникам член правления колхоза Холодилов.

Кладовщики в колхозе очень часто меняются. За три месяца их сменилось трое и от каждого колхоз терпит убытки. Кладов-

щик Проворова сгноила два центнера семенной ржи. Кладовщик Овсянкина допустила в овощехранилище низкую температуру и заморозила 11 тонн семенного картофеля.

О всех этих беспорядках правлению Семейкинского колхоза известно, но ничего не делается, чтобы устранить их. Правление ограничивается тем, что заменяет одного кладовщика — безобразника другим таким же.

И. Елестратов.

Почему отстают Цынгалинский колхоз?

Цынгалинский колхоз — один из самых крупных в Самаровском районе. Он имеет все возможности стать колхозом миллионером. Однако же этого нет.

Беда вся в том, что вот уже два года у руководства колхозом стоит горе-председатель Третьякова Матрена Васильевна. Высокое звание коммуниста обязывало Третьякову по-большевистски руководить колхозом. Но она не оправдывает доверия партии, потеряла всякое чувство ответственности перед Родиной и фронтом.

Сила председателя кол-

хоза заключается прежде всего в связи с колхозной массой. Что же делает Третьякова? Она отмежевывается от колхозников. Не случайно, что в 1944 году проведено всего три общеколхозных собрания; не случайно, что в 1944 году колхозники не утверждали производственного плана колхоза, приходо-расходной сметы, договора с МТС, норм выработки и расценок — самых жизненных и основных вопросов колхозной жизни.

И вот результат. План рыбодобычи выполнен колхозом на 70 процентов, за-

готовлено кормов менее половины требуемого количества, план развития животноводства не выполнен, надой молока составил всего 60 процентов задания, настриг шерсти — 65 процентов, план урожайности невыполнен на одну треть. Уборка в прошлом году продолжалась 64 дня. Скошенный хлеб не был заскородован. Свыше 60 гектаров овса пошли под снег в копнах, в том числе 4 гектара сортового скороспелого овса „Ильбу“. Допущены были большие потери зерновых, овощей и корнеплодов: 6 га турнепса, скармливаемые скоту, даже не заактивированы.

Организация труда в колхозе находится на крайне низком уровне. Бригадир

полеводческой бригады Г.А. Ясков не хочет заниматься повышением производительности труда. В его бригаде нормы выработки выполнялись лишь некоторыми колхозниками. Хорошие люди не поощрялись, а лодыри не привлекались к ответственности.

Овощеводческое звено Анны Ивановны Коноплевой получило в 1944 году высокие урожаи, но в самый разгар уборки Третьякова назначила Коноплеву... поварихой. Овощи растаскивались Третьяковой без учета, продукция овощеводства не была заприходована до приезда комиссии по обследованию колхозов.

Колхозные фонды Третьякова расходовала бесконтрольно. Никаких документов, никаких следов, указывающих, куда израсходован рыбацкий фонд в прошлом и позапрошлом годах, в колхозе нет.

Дальше так продолжать не может. Третьякова окончательно потеряла авторитет среди колхозников. Она мешает колхозу нормально жить и развиваться. Самаровскому райкому ВКП(б) и райисполкому давно пора устранить Третьякову от руководства колхозом.

Е. П. Шамина.

Ответ редактор А. И. ЦИБИЛЕВ.